

做飛機師？飛機維修人員？

FOCUS 航空業工種多元 各司其職

航空業工種廣泛，除大家熟悉的機師、地勤、機艙服務員，還有飛機維修人員、航空交通管制員等，每個工作崗位都充滿挑戰，適合年輕人加入。隨着全球航空業高速增長和技術突破，社會對航空業人才需求日益殷切。機場管理局「2017香港國際機場人力資源」調查顯示，截至2016年底，有約7.3萬人在機場工作，另預計三跑系統投入運作後，可增加直接職位至約12.3萬個……你都想加入航空業？宜早着進修先機。

文：王安娜 圖：受訪者提供



(吳新培博士提供)

Ken：向飛行員「直飛」



兒時曾否到機場觀景台，為拍攝一張飛機照片？又或是落機時跟空姐要求參觀駕駛艙？自小喜歡飛機的何智健(Ken，左圖)都一一試過。

去年Ken修畢香港澳大利亞伍倫貢書院／香港城市大學專上學院的「理學副學士(機場營運及航空物流)」課程，除學習飛行和航空工作知識外，更有機會到外地接受飛行訓練，及在空運貨站進行實習及兼職，自此更確定了志向。

令他最難忘的是前年在溫哥華的10小時飛行體驗，「在天空自由翱翔的感覺實在太奇妙了！」他分享，真正駕駛飛機比想像中困難，包括操控桿的力度掌握，跟控制塔人員的溝通等。「課堂上雖有學習理論和模擬飛行，但部分知識要真實體驗才能領略，例如失速情況時應如何控制飛機。」其他還要學習機場日常運作等知識，如了解跑道設計等。

Ken現正修讀理大的「航空營運及系統學(榮譽)理學士學位」銜接課程，學習更多關於航空業的知識。除了成為飛行員外，他對航空業市務工作也有興趣。

亞太地區需逾25萬新機師 港三跑增機遇



馬惟健博士(中間穿襯衫者)跟學生一起到社拜參與遊學團

波音公司去年發表的年度報告指出，為配合全球航空交通發展的步伐，各航空公司未來20年將需要新增63萬多名機師，其中亞太地區的航空公司需要25萬多名新機師。

該院校的應用科技學部主任馬惟健博士表示，香港憑着優良的地理位置，成為世界航空的樞紐，「最多只要5小時的飛行距離，我們已可接觸到全球一半的人口，這個優勢是其他國家或地區難以代替的。」

他指，三跑的發展令本地航空業高速增長，人手需求較以往多，只靠行業的培訓並不足夠，院校開辦課程有助年輕人

早日接觸航空業，認識多元工種，做好入行準備。

通過飛行訓練出路廣

其中該院校將於新學年開辦「理學副學士(航空及飛行)」課程，同為課程主任的馬博士表示，該院校的「理學副學士(機場營運及航空物流)」課程已開辦多年，除教授基本的航空知識外(機場、航空公司、貨運處理)，亦涉及物流；新課程則包括航空知識部分外，另加入飛行理論和模擬飛行內容。

「我們還會邀請協辦的香港航空青年團導師任教相關科目，學員更有機會到澳洲或加拿大進行兩星期飛行訓練，或在香港飛行總會接受飛行訓練。」

以上兩個課程，同學如何選擇？想對航空業有廣泛認識，可選讀機場營運及航空物流課程；如對飛行有興趣，可選讀新課程。「除機師以外，航空業有很多工種都要具備飛行知識，如航空交通管制員、飛行簽派員等。」

投身航空業人士，要有國際視野、團隊

精神、為人開朗、喜歡與人溝通。「部分學員入讀前，對工種的認識可能只來自旅遊經驗，如機師、機艙服務員、地勤等，進修後才知道工種十分多元化，包括貨運、保安、膳食等方面。」

馬博士說，機師、機艙服務員等除可任職一般民航機外，也可投身商用航空服務，如私人飛機，「在泊位數目的限制下，本港的商用航空發展遇不少挑戰，放眼國際的話，外國和國內其實有不少發展機會。」

就業選擇：可選擇投考飛行學員，或投身民航處、航空公司、機管局及其他相關機構。以飛行學員為例，入職要求一般是中學畢業及具良好英語程度，航空公司會提供55至70星期培訓，如畢業生曾進修相關課程和擁有飛行經驗，可增優勢。飛行學員完成培訓及考取牌照後，可由二副機長做起，起薪約\$40,000元；另地勤或機艙服務員起薪約逾\$10,000元。

升學選擇：可報讀本地的航空或物流學士課程，或澳洲的飛行學士學位課程。

Bob：實習技術員 目標考取無損檢測牌照

現於飛機引擎維修公司任職實習技術員的Bob，入職約半年，去年畢業於香港理工大學轄下香港專上學院(HKCC)「飛機服務工程高級文憑」課程。現時工作包括檢查及維修飛機零件，「工作環境講求整齊清潔，而且要嚴格遵守監管機構的守則。」作為新人，他會先學習掌握部門內不同崗位的工作和所需技能，具備一定工作經驗後，希望到不同部門工作和獲得晉升機會。

Bob現時以考取無損檢測牌照為目標之一。「無損檢測技術可應用在檢測飛機上，對航空工業發展十分重要。」此外，他亦計劃修讀機械工程學士學位課程，「機械工程知識應用範圍廣，具發展空間，同時也是晉升的一個考慮因素。」

飛機維修人員培訓需時 業界要求技術高



HKCC高級講師吳新培博士(左圖)表示，為配合未來第三跑道的運作，加上內地和亞太地區不斷建設新機場，現時香港的飛機公司業務已拓展到世界各地，不同崗位的人力需求將會愈來愈大。

他以飛機服務工程為例，「飛機的性能、物料、製造部件等的科技和維修技術日新月異，技術員需根據每種飛機作維修培訓，由於培訓時間長，要求技術高，加上每年畢業生不多，在機種更新，機隊擴充下，業界對飛機維修技術員一直十分渴求。」行業面對的競爭包括：機型、物料及科技推陳出新等，業界要擁有優良的維修技術及科技，才能保持競爭力。

他不諱言，近年機械工程相關工作的發展傾

向跨學科，如加入很多電子和資訊科技。以上趨勢亦發展到這行，例如研發電驅動以取代液壓驅動、將無線射頻技術、大數據等運用在飛機維修工序上。

需具耐心及細心

其中HKCC開辦「飛機服務工程高級文憑」課程，主要培訓擁有飛機服務工程知識及技術人才，兼為課程統籌的他說，課程獲理大工業中心提供教學支援，並與業界不同機構合作。科目包括飛行理論、材料學、電子學、適航及航空法例、安全和人為因素等。其中與飛機維修相關的科目很受同學歡迎，如引擎檢修、無損檢測技術、數碼加工及飛機冶金學等。

「飛機維修複雜度高，從業員要具備耐心及細心，以維

護航空的安全。」學生除有機會到飛機或航空相關公司實習外，本地飛機公司也會提供不同的工程項目給同學在工業中心實踐。

就業選擇：投身飛機、航空工程公司，由飛機工程執照學員做起，工作包括參照維修手冊及工作單對飛機引擎/部件進行檢查和維修，起薪逾萬元。飛機維修業學徒的入職要求一般是中學畢業，而持飛機工程相關的高級文憑或學士學位資歷，則可直接成為執照學員接受培訓，考取航空器維修執照及各類機種執照，成為持牌工程師。

升學選擇：升讀航空或工程相關的學士學位課程。畢業生也可入行接受在職培訓，考取民航處的航空器維修牌照，同時兼讀機械工程學士學位課程。



晉升階梯